

热点事件：别让自愿参保变成被“参保”

一、热点概述

不达标，就罚款？近日，有媒体报道，安徽亳州谯城区大杨镇用“征缴医保进度”考核村集体和村干部，达标的奖励经费，不达标的罚款。相关通报截图显示，对个人征缴进度未达到70%且后20名的罚款200元。据悉，此举是针对辖区内各村集体征缴城乡居民医疗保险的进度进行考核。

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

(1) 12月7日，一张通报图片在网络上流传开来，据该通报显示，截至11月23日上午9点，全镇居民医保缴费共计31714人，占比52.43%。通报中指出，征缴进度第一名的大王村完成率为73.01%，个人征缴进度达70%以上有18人。根据评比办法，大王村获得1000元工作经费的奖励，而郝屯村、胡桥村因未达到要求被罚款500元和400元。此外，个人征缴进度未达到70%且排名靠后的居民也将受到200元罚款。

(2) 2021年亳州市医疗保障局曾在官网发布了一篇名为《谯城区：突出“三个早”扎实做好2021年城乡居民医疗保险费征缴工作》的文章。其中提到，谯城区政府将城乡居民基本医疗保险征缴工作纳入效能考评和年度绩效考评，采取以奖代补方式拨付征缴工作经费，以指标化促进工作落实，确保不折不扣完成参保率96%以上工作目标。

2. 道理论证：

(1) 缴纳医保本就应本着自愿原则在村民间开展，与其逼着村干部征缴，不如换个思路看待此事，相关部门多在疏通和沟通方面下功夫，在宣传效果上做文章，让村民真正理解医保的作用和益处。应该说，民生工程要做到群众的心坎上，是一门艺术，讲究方式方法才能得到群众的认可。买医保，有保障，但一涉及掏钱，老百姓心里就会掂量掂量，如果相关部门不把工作做实做细做得深得人心，群众难免犯嘀咕，乃至心生抵触。

(2) 实践一再证明，凡事一旦强行摊派就会变味，乃至变质。从这个角度上讲，亳州相关部门应该思量的是，如何更好地改进工作方法？如何更有效地刷新工作理念？如果让自愿参保变为“被参保”，只会导致更恶劣的结果。相反，如果设身处地为群众着想，多从群众的实际情况和真正需求出发，采取卓有成效的激励措施，才会有事半功倍之效。

3. 开头/结尾：

- (1) 实践一再证明，凡事一旦强行摊派就会变味，乃至变质……
- (2) 民生工程要做到群众的心坎上，是一门艺术，讲究方式方法才能得到群众的认可……
- (3) 诚然，医保是一项个人缴费、国家补助、互助共济的民生工程，动员村民买医保是有必要的。

但是，动员不等于强制，不能采取强人所难的做法……

三、出题方向

(一) 你怎么看？

1. 不达标，就罚款？近日，有媒体报道，安徽亳州谯城区大杨镇用“征缴医保进度”考核村集体和村干部，达标的奖励经费，不达标的罚款。相关通报截图显示，对个人征缴进度未达到70%且后20名的罚款200元。对此，你怎么看？

◎审题判断——你怎么看？（热点现象类）——答题结构【点题/破题-影响-原因分析-过渡-对策-总结结尾】

◎解题思路

第一步——点题/破题：

诚然，医保是一项个人缴费、国家补助、互助共济的民生工程，动员村民买医保是有必要的。但是，动员不等于强制，不能采取强人所难的做法。用“征缴医保进度”来考核数量，为了完成所谓的任务，就把压力转嫁到村干部、村民身上，如此一来，医保缴纳就变了味……

第二步——影响：

其一，违背群众意愿：相关施压政策可能导致村干部为了完成考核，采取强制措施，违背了村民自愿参保的原则，甚至在进行医保征缴工作时，采取不正当手段，侵害村民的合法权益……

其二，滋生形式主义：为了避免被罚款，一些村干部可能会搞形式主义，大搞排场做表面文章来推进工作，而不是真正去考虑群众难题。这不仅会影响工作效果，还会损害政府的公信力……

其三，影响干群关系：盲目推进的做法可能会让群众觉得政府部门只关心任务的完成，而不关心群众的实际困难，从而影响干群关系，曝光之后会破坏政府形象……

第三步——原因分析：

首先，缺乏宣传教育：在推进医保缴费的过程中，如果没有做好对村民的宣传和教育工作，村民可能对医保政策不了解，从而影响村民们的参保积极性……

其次，基层工作压力：正所谓“上面千条线，下面一根针”，基层政府可能面临上级政府的压力，要求完成医保征缴任务，这时就会出现一些简单粗暴的方式，如罚款……

第四步——过渡：

缴纳医保本就应本着自愿原则在村民间开展，与其逼着村干部征缴，不如把民生工程做到群众的心坎上，讲究方式方法才能得到群众的认可……

第五步——对策：

第一、加强宣传教育：通过各种渠道，如宣传册、广播、电视、网络等，向群众宣传医保的重要性好处，提高他们的参保意识……

第二、建立激励机制：对于积极参保的群众，可以给予一定的奖励或优惠，如减免保费、提高报销比例等，真正让民生融入人民生活……

第三、加强监督管理：建立健全医保征缴工作的监督管理机制，对违规行为进行严肃处理，保障群

众的合法权益……

第六步——总结结尾：

民生工程要做到群众的心坎上，是一门艺术，讲究方式方法才能得到群众的认可。唯有怀着人民至上的信念，让人民的“保命钱”用得好、花得值，才能让医疗保障网惠及全民……